Mevsim hesabi ile ilgili ornek cizelge verilecek!

Gunes’in Ekvator (Eslek) Konsayilari :

QPY kuresel ucgeninde(durum ucgeni),
sin teo.:

sin(90-4) sin(90- )

sin(90—4) sin(90+ )

CoOso cosp N o cos fcos A

coslA cosa c0s &
sin(kenar)cos(aci)  formulu;

sinacos B =cosbsinc—sinbcosccos A

sin(90 — 5)cos(90 + a ) = cos(90 — 3)sin & —sin(90 — B)cos
—Cososina =sin f#sin & —cos fcosesin A .(2)
Gunes icin f=0° , (1) ve (2) yi Gunes ici

CoS 4,

coséz )

(2) = +co0so,sinay =+CoseSi

_cosesin A

oSS,

-0 .

(1) = cosay =

sin o



(3) ve (4) oranlanirsa,
_ Cos &sin Ay COS O

tanag =
COSOg  COS A
tan o, = cos ¢ tan A4 ...(5)
Benzer sekilde islemler tekrarlanirsa,
tan o, =tanesin o ...(6)
bulunur.
SORUN: t (Tarih) verildiginde, o, ve o6y nasil bulunur?
1. YOL:

a) t verildigine gore,
M =0°9856(t—t,) 'dan M bulunur.
t. :Gunes'in gunberiden gecme zamani

Hatirlatma; M =u—esinu =2—7[(t—t

360°

b) Merkezin denklemi:
Burada, bul



c) A,:Gunberi boylami, T :1900.0 dan sonra gecen yuzyil sayisi
olmak uzere,
A, =281° 13' 15".0+6189"T +1".63T° +0".012T° ‘den
A, bulunur,
d) 4o =4,+M +C(t) = Ay bulunur.
e) £=23° 27" 08".26—46".845T —0".0059T * +0".00181T °
ile verilen tarih icin & bulunur.
f) (5) 'den tang, =cosstand, = a, bulunur.
g) (6) 'dan tand, =tanesina, = J, bulunur.
2. YOL:

a, Yyi dusunelim. a, = f(t) dir.
tan o, = COos ¢ tan A idi.

CoSe=p , Ag=Y , Ag=X denirse,
tany = ptanx olur. Bunun seri

2 3
y =X+(qsin 2x+q?sin4x+q—s'

Burada qu—_1 dir.
p+1



O zaman,
2 3

a, = Ag +Qsin 2/1®+q?sin4/1®+q?sin 64 +... (1)

yazilabilir.
Ornek, 2009.0 icin £=23° 26" 17".19

q=—tan’ g den g=-0.04303 rad =-147'.9265

3

9 31826 9 _ 5478
2 3

(7) ‘i Ay = Ay + R(1) ...(8)
seklinde yazarsak, burada
2 &

R(t) =qsin 24, +q?sin 42 +q?si

ki bu R(t) 'ye ekvatora i

q =—tan2§ idi. A, =



Gunes ekvator boyunca hareket etseydi,
e=0, q=0 ve dolayisiyla R(t)=0 olurdu.
a, 'l act biriminde degil de zaman biri min de

yazacak olursak,
15° =12 | 15'=1% | 15"=1° ,360° =24% ile;

1 86400s 1 1
a, =— A+ t—t )J+—C(t)+—R(t .11
o=kt p (L) ECOTERO (D
oy =— 5 +30400, 86400, 1 iy LR

15 P, P ° 15 15

Burada, P, =365.2422 gun(=1 donencel

1 86400
=— A — t Ve
A=jph-—pul A

Aey = A0+A1t+%C(t)+i

yazilabilir.



Ornek: 2009.0 icin;
A, =18.609997 , A =236°.55536

2009.0 icin «a, =18.609997 + 236°.55536 t+ % C(t)+

emi :
art ve ozellikleri soyle

Yildiz Zamani ( = YZ) : gl bir yildizin S saat acisi ile

y noktasi alinir. Bu durumda T =S, olur.
gibi birimlerle olgulur ve ifade edilir.

Gercel Gunes Gorunen Gunes tekerinin
In S, saat agisl ile belirlenen zamandir.



